

ОТЗЫВ

на образовательную программу высшего образования по специальности 38.05.02 «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля»

Образовательная программа высшего образования по специальности «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля» представляет собой комплект документов, который содержит общую характеристику программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин и практик, фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, а также программу государственной итоговой аттестации, разработана в соответствии с требованиями самостоятельно устанавливаемого образовательного стандарта высшего образования ПГНИУ (СУОС ПГНИУ), утвержденного Ученым советом ПГНИУ от 27.04.2016 г. протокол № 9.

Образовательная программа реализуется кафедрой предпринимательства и экономической безопасности Пермского государственного национального исследовательского университета. Содержит информацию об объеме образовательной программы, формах, сроках обучения и квалификации выпускника, освоившего образовательную программу. Выпускники специальности «Таможенное дело» способны осуществлять контроль над соблюдением законодательства в области таможенного дела, внешнеэкономической деятельности, налогообложения, валютного регулирования; осуществлять работы по обеспечению своевременного полного внесения в бюджет таможенных и иных платежей; работы по совершенствованию таможенной правоприменительной практики; осуществлять меры по предупреждению и пресечению правонарушений в сфере таможенного дела и другое. Все это отвечает запросам ведущих работодателей Пермского края, таких Пермская таможня, АО «Международный аэропорт «Пермь», ПАО «Лукойл», ООО «Камский кабель», АО «ОХК «УРАЛХИМ», ЗАО Инвестиционная компания «Финансовый дом», ООО ИНПОЛ и другие.

При освоении образовательной программы обучающиеся готовятся к решению следующих профессиональных задач: в деятельности, связанной с совершением таможенных операций, применением таможенных процедур, взиманием таможенных платежей и проведением таможенного контроля и иных видов государственного контроля, в правоохранительной деятельности, в организационно-управленческой деятельности, в проектной деятельности, в информационно-аналитической деятельности, в научно-исследовательской деятельности.

В образовательной программе приведен перечень формируемых в ее рамках общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций.

Блок 1 «Дисциплины (модули)» представлены дисциплины, относящиеся к базовой части программы, модули, относящиеся к вариативной части образовательной программы, предусмотрены дисциплины по выбору в вариативной части, которые обеспечивают индивидуальную траекторию освоения ОП. Образовательная программа обеспечивает возможность обучающимся для освоения дисциплин (модулей) по выбору в объеме не менее 30% вариативной части Блока 1 «Дисциплины (модули)», в том числе специальные условия инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья.

Блок 2 «Практики» относящийся к вариативной части образовательной программы реализуется через такие практики, как учебная (практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности), производственная практика (профессиональная – практика, направленная на приобретение профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности) и преддипломная практика. Кроме того, в качестве производственной практики обучающиеся осваивают программу научно-исследовательской работы. Программы практик разработаны с учетом требований образовательного стандарта, а также с учетом мнения работодателей. Содержание практик, их цели и задачи свидетельствует об ориентации образовательной программы на развитие практических умений и навыков обучающихся. Они позволяют сформировать практические навыки обучающихся в заявленных программой областях профессиональной деятельности. Таким образом, неоспоримым преимуществом данной образовательной программы является учет требований работодателей при формировании программ дисциплин и практик.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» относится к обязательной части образовательной программы. Государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) проводится после освоения дисциплин и практик в полном объеме. Период, выделенный в календарном учебном графике на государственную итоговую аттестацию, включает в себя подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена, а также подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы. Фонды оценочных средств для проведения ГИА по специальности «Таможенное дело» позволяют определить степень сформированности основных компетенций выпускников. По результатам прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация «Специалист таможенного дела».

Блок дисциплин образовательной программы формирует весь необходимый перечень общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных СУОС ПГНИУ. Качество содержательной составляющей образовательной программы не вызывает сомнений. Предложенные для освоения дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем, таких как: выявление и расследование правонарушений, отнесенных к компетенции таможенных органов; особенности декларирования товаров и транспортных средств;

запреты и ограничения внешнеэкономической деятельности; изменения законодательства, регулирующего деятельность таможенных органов; технологии таможенного контроля; таможенно-тарифное регулирование внешнеэкономической деятельности и другое.

В учебном процессе ОП предполагается использование активных и интерактивных форм проведения занятий, включая дискуссии, деловые игры, разбор конкретных ситуаций, тренинги, метод проектов, работу в малых группах и др. В соответствии с требованиями СУОС ПГНИУ для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ОП созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации.

При разработке фондов оценочных средств в качестве планируемых результатов обучения учтены все знания, умения и навыки, получаемые обучающимися в результате освоения дисциплин и практик, что позволяет установить уровень сформированности компетенций, в том числе связанных с основными задачами их будущей профессиональной деятельности.

Разработанная ОП в полной мере соответствует заявленному уровню подготовки специалиста. Предусмотренные дисциплины формируют высокий уровень компетенций, предусмотренных СУОС ПГНИУ. Обеспеченность ОП научно-педагогическими кадрами соответствует предъявляемым требованиям стандарта. К реализации образовательной программы привлечены ведущие специалисты-практики.

Таким образом, образовательная программа по специальности «Таможенное дело», направленность «Программа широкого профиля» направлена на формирование не только профессиональных, но и коммуникативных умений и навыков, управленческих способностей, умений работать в команде, развивает навыки самоорганизации, системного и критического мышления, содержит дисциплины, направленные на освоение иностранных языков. Несомненным достоинством является участие представителей работодателей в разработке образовательной программы, что позволяет обеспечить актуальность знаний и достойный уровень компетентности выпускников осуществлять свою будущую профессиональную деятельность, а широкий охват знаний, умений и навыков позволяет выпускникам быть востребованными на рынке труда.

Первый заместитель
генерального директора
ЗАО Инвестиционная компания
«Финансовый Дом»



Л.Ю. Морозов